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Course Information

U Instructor: Assoc.Prof. Piya Kovintavewat, Ph.D.
1 Office Hours: Before/After class 30 min.

4 Book:
Uog ldwnndSat, daiawasszu munisilsegndl#lisunsu SCILAB, 2552.

A. V. Oppenheim, A. S. Willsky, and S. H. Nawab, Signals and systems.
New Jersey: Prentice Hall, 2nd-edition, 1997.

] Reference: http://home.npru.ac.th/piya/Signal

) Grading:  Attendance 10% Homework/Quiz ~ 10%
Report/Project  20% Midterm Exam  30%
Final Exam 30%
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Course Syllabus

d Course description: dayanmuas sseupunnidaiiesmenauasuon idetites

NN T’U‘umlm‘ﬂﬂﬂasmmunamummmu msmﬂaﬂaaﬁu NMINI
NafNDUdUDIUDNTS U mi’JLﬂ‘ih‘l/iaﬂmnmiﬂﬂelﬁﬂﬁuﬂEN‘I/\ILifJi mslasandana
AREISIGNE: fﬂT]J’iuEJﬂ@IGL?NW%TIaQﬁﬂJﬂnﬂLLLau’SWUU waiawuylslumsdane
GOTRIRRMGEREATH mﬂﬂﬂmmuﬂivﬂﬂmiumsmaaﬁvuu

J Q&A Session: Should one has any question or help on the homework,
ask me after class or email me at piya@npru.ac.th

J Homework: Be distributed weekly. HW is due at the beginning of the
next class. No late HW 1s accepted.

J Absence of Exams: Please tell me in advance if you will be absent, only
legitimate reasons are noticed. In case of sickness, bring proof together
with the doctor’s phone number.
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Outline — Chapter 1
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SRIRTRRY

¢ a Y v Y . o
Q Unngmsotnemenu = oswnelddiy “Faanas (signal)
« doyandesmyazursag lusuuumsasuudlassesdanas

Aok = sUuuumslasuulasesnssua lWihieisufunan

douay
v ¢ o a o’d' v a
3 deyayion A aﬁqmummmmmamm%Ltamﬂimmmqmﬂmw = N
eRE ﬂfi’mmmufﬂsaaivwmmamﬂmmmmu;]Js (B dounn x(t)
NPT UM X mﬂuﬁmﬁmmmuﬂiaaiu t

= LU ’cg{}ﬂju ARG RN d UMW ammmﬂaum q d Wﬂ%ﬁﬂﬂ/‘iaﬂ‘ﬂﬁ/\lﬂ
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= JUANHNADLUDININIAN = X(t)
y oy =
. amymwwmmvlmammmmm = Xx[k] 39 X,
1 x(t) t x[k]=x,

/\ ,,. \.Xl
/ N X2
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QU

o UMD NS ABNLLAS H U RAAN

Q dfaanmuausdaanaadyanminuaNnaIaNmMIasnilagagasLitos
MmN Fyanaweusdenynduananiluduanadideitiownia
ﬁuﬁaﬁmmé’mﬁm&muaumams e BNUBILENINUINAN)

=)

A

1+ 1+
K
t
> -1 -1+
o < o an o . 4
() gy IULDUSADN (V) muﬂluwmmmuwﬁﬁmﬁmmNnm

V —+

(M) duanuadnauuui iAo

0 Fyanadatia = dyanaifivenwasnuiemzesdyaname laainia
« Foyanosluud $X(t) AR
. 1 11
= Joynnnanysa : 2
0 0 0 0 ! 1 1
. — 1 R B L
:4?’: <
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Foanasmuuasdayanolidiuaiy ¢
O Jauanaau (periodic) Aadynnmniyaedidiuemng s190na1 T

o

fimuua lagazisen T ey (period) BoId a4

X(t = X(t + mT) TN ¢ e m URINWINIAN

T Meviganvh fanmsineduiluase = auyagau (fundamental
period) = T,

« daunauaamuna T, mennanuayagw f,=1/T,

0 dmsudanmit ldeiiesmana = x[k]=x[k+N]
= N fivtoviigaivhlianmaiiuase = muyagu N,

J d v

Q oo UiNganiIaUagaMan e e U AU Y

v v q

TRATUVINUNG

=

— Q

Q Fuanadug dliidneasdndaanmny = Foanalsifuay

o ) oy
L

aperiodic 1130 non-periodic signal)




Example 1

Amiualil x, (¢) waz x, (¢) dudawy mmmm’nunmmmu T waz T, muanay

ANy Ay x(£) = x, (£) + x, (¢) Hudayrmuniabi

St . o = 3y:
B Nnauaniavesdy AUz 14N

x(t)=x(t+mT)) waz x,(t)=x,((+nT)
i m waxz 7 Wuaviwiudulen dvmiuald mZ =nZ = 7 udre:1dn

x(t)=x(¢)+x, () =x (t+mT)+x, (E+nT,)

=5 ((+T)+x,((+T) =x(t+T)

¥y
e

AU

=

y \ = d. = L e
Wy xi £ %zsﬂuﬁmmmmu NABLIBBAI A 7] sz !ﬁl«!il‘l”‘)uﬂiiﬂﬂz HazmMuIauoy

v v

{ % o ' 3/ = '
X)) HAMNINUANYUTINUDY (least common multiple) ¥V93IA 7] taz T,

5905702 Ta3unm Tme p  lisunsdainssulnsanman  « 10




Example 2

o L} . . . .
IMUYagI 7, voIdFay I |y 0sA (sinusoidal signal) x (¢) = sin (0.47¢)

M Ay x(¢) dAyagmedy T, drsvleannsonia I, il x(¢)=x(t+ 7))

.
=

UUF

Dh

(3
sin(0.47t) =sin(0.47[¢t + T, |) =sin(0.47t+0.47T,)

W939N sin (0) =sin(8+ 2n7) wo »n Audwiudy dnfuayagm 7, vildan
0.47T, = 2n7 Tz 14N
2nrw
0.4r

?’0 =5n=

n

é. s'r & o { = " o '
o n=1 uuﬂamuy’agmuawm‘,qm Xt yaunny ']6 =5 Hu¥

5905702 Ta3unm Tme p  lisunsdainssulnsanman  « 11




QU 1

d L BNMUUALLA d I N

%) |

EI mmmmnmum (determlmstlc signal) ﬂaammmmmmimuﬂﬂ

'WQI (V)

WU NMUTINMANTAIDI TN D Laaﬂm agiiln
- m8%1%@giugﬂwmaumsﬂmmmamﬂﬂ

).

D ﬁ 1mau (random signal) ﬂaammmmvlummimuﬂﬂLmuamw
qmauummammm tW lﬂﬂﬂ@]"’] QuL‘]J‘I/LE]‘c’JNVLS

- é’mmwmmwumﬂ = anmnmau = @81%3‘]]?]@*1

v v
QJ

0] ﬁﬂjﬂjﬂﬂ%?ﬂﬁﬂﬁﬁ LA ﬂﬂJﬂJTE%Lﬁ?NG[%’iu‘]JUIVI'iﬂW‘VI, ﬁ wmmwmu@mmw

Ltagﬁﬂjﬂﬂﬂm@}la‘ﬂﬂ(ﬂLﬂ‘]J%l%'e’ﬂ’i(ﬂﬂﬁﬂVL(ﬂ’iW

()

c

0 duNMIUNIY (noise) LY FUANMITUNIULTNANNTOU (thermal noise) V]Lﬂ@]
QWﬂﬂTﬁLﬂaB%VI,‘VHTI@QE]Laﬂmﬁﬂ%ﬁ%ﬂmuiﬁﬂﬂ%aﬂﬂ3MBLaﬂ%’iﬂ%ﬂﬂ VlﬂﬁmﬂﬂWi
LLNﬂ?WN’i@%B@ﬂNﬂ%’iﬂﬂﬂ*‘lﬁﬂjmﬁﬂ%’iﬂﬂﬁ%
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o U W WA ULLAS & QU U EW I A9
0 dauanwana (power signal) = dQianalMMay P Mifa 1o

P — lim } ‘x(t)‘2 dt P = lim ZN: ‘X[k]‘2
C T50 2T < N—o 2N +1
- é’maymmwmmnm T, = P_—_Hx dt
O 0
0 Foyaoawdeni (energy signal) = duanmidmwdenu E f1ifa (e

e < im [ e o= fx(of ot E=fim 3 [x[] = 3 x[k)’

T oo N —o0

QJ

Q lagih lUFaanamudlndaanamds wasdoanoldiduanudn
qUANMWANY
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Example 3

aImawasdy e x(¢) = Acos(at + ¢) W w=27f, Imiadus@euaaiui,
=t = ' e
o AoAnmtiyagy, uaz ¢ dumasiveauola

4
o [

I e x(¢) dudyaramuni 7, =1/ f, dniumdasdygiami ldan

T

1 -
P-P_l)léﬁ | b t)| dt——0!|x t)l dt——||Acos at+¢)| dt
_1 .[1+cos(2(d+2¢)] t
L % “

22 22
|1dt+ | cos(2at + 20)dt _Z_[T +0] =

» lilsunsaiennssnlnsanman « 14




Exercise 1

WANnsanMFuanaideilosmana lumwdes luihdudanamas

| v v
=

NIOAUDNNANU 1HD ¢ Hna1aIi

tx(t) ty(t)
(n) 4 (v) A

—C C 5¢C t

—C ¢ C -A



SOLUTION

1NN (N) MAwoadyayrar x(¢) HAUNIAY

¢ 2
w(t) dt = lim — | |4 at —limA—(Zc) =0
r>w)T * rse )T

P=lim L
I5®©2T =,

L

uaznalnuvasday i x(¢) Ay

[+

Al dt = 204

E= T\x(t)\z dt = |

¥y
=

Auniudaa e x(¢) dudygiamdnumszn P=0 uaz 0< £ <

5905702 Ta3unm Tme p  lisunsdainssulnsanman  « 16




AW (V) Mawasdaana y(¢) Iamidy

‘}'_‘,‘iﬁ.ly |dt ——Hy |dt

-—[ | |A| dt + ||—A| dt]

4c

2

1
40[2cA +2cA ] =

uaznalnuvaadayaa y(¢) Iaumiu
= 2
E=||y(t)[ dt=
-0

¥
o

anfudyaa y(¢) dudyaramdstionmn 0<P<o uaz E=

W 500500z Tadunind et » lilsunsaimnssulnsanman  « 17




QU

dyiwAdnaa tt’e)uvl‘lllﬂ’e)?i’e)ﬂ asaunnatoa

= : = = Gl.ﬂ ' ' & e = ' ﬂ.
- WY UADTOA (causal s1gna1) ﬂ@ﬂﬂ]ﬁig‘lﬂ!“Nﬂ‘l!ﬁ\-!ﬂ‘lquﬂﬁ'“‘islﬁf?dna'l'n !ﬁuaﬂ

x(¢)=0, aMiu <0

=

= & . - | = 4=I.¢l ' ' & = ' G;
* dyayrmuou lnaowoa (anticausal signal) Aody g ramiandumeuddmivrnnamduuin

x(¢)=0, amsut>0

X

* GayeylauouUADIA (noncausal signal) Aady gy ramia lmAumeudlsngaylu

LY

fanadiduinuazrrmaiduay
x(t) tx(t) $ x(t)

> >
0 0 0

(M) AUV IUADEOA (U) o 1muau“l1nﬂ@qma (M) AYYIUUDOUADLOD
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Q/

ARSI RY A RN RTRTRA

d elumﬁlmwmammm —_ ummmLﬂumaﬂmaﬂmmaﬂaﬂwmuma
'sﬂtmmmammm L‘.’[i% MIYDLATMTVINYTWIAUBNA U MITLADU
nagaddaans MIUULAsMITOINABITUNH WAz
GRIRTENRY L‘WEJWJSJ‘V]ﬂ“I/TﬂTﬂLﬂ’ﬂu‘lfiﬂ@uaﬂENﬁﬂJﬂﬂi%NﬂﬂNﬂfJil%

MTYBUASNITNVIYAUIAT DI U EW

' 'Y o ' 6 [V
d ﬂTifJE]LLagﬂTﬂIEﬂfJil%WﬂiléNﬁmw Tt = mmammﬁm@ﬂmuamwaym
LU y(t) = Ax(t)

Ax(t) 1 0<A<1 AX(t)_A_ oA A>1

% 21



MILAdULIA VBT U W

v

Q M9tdeuna (time-shifting) = i lahslasmsulaonduls
» v ldTaununiena (delay) wagiuuaNmiinnm (advance)

» idoams idanm y(o Hawiifu x(o) ﬁgﬂwmmaﬂﬂ T > 0 ©U)Y
— wlasuiuladassne x(@) nn ¢ Whilw ¢ = T

v v v v ) ! J = 1 4 !
» desmslidaanm yo Sdwhdy x© fgnaruihinaly T > 0 wihe
— wlasuiuladassnes x(@) nn ¢ il ¢ + T

Y(O)=x(V), =x(-T)  YO=X(] ) =X(t+T)

A X(t) X(t T )‘ MINUINAT ATANNT I i X(t + T)
I\ .t I\ -t I\ > t
T, T, T, +T T, +T To—-T T =T

&% 2



miamanammé’mmm

%)

Q msawnanal (time-scaling) A9N7UUNIAT (time-compression) 139N13
181810 (time-expansion) gaddyanas = W lalasmawlaoudiuds

0 Mdesmsldduana yo fdwhdu x@© Agnivnarthhdusiuim a wh
= wlaswiulsdaszuae x@) nn ¢ Wilw at

0 Mdesmsliduana yo Sawhiu x@ Agnossnarhhfusiuiu a wh
— wlaguiuldaszae xt) nn ¢ lhilu va

t
y(t)= x(t)‘H(at) = x(at) y(t)= (t)‘H(“a) _ (Ej
A X(t) X(at) ! msiiunm X(t / a‘)A ATVLYIA
R g I\ . l\ 3
To T1 TO /a Tl /a aTO aTl

% 23



MINUA U0
0 anyAndyano x(t) udaseylusswmuiidaain (x, y)

Q MW (folding) dauanm = wIsuiaNaunuMIaznon (reflect 130
. QJ <X o v d o Q
mirror) &¢)a1ew x(t{ souunw y duh ldlasmsasuinulsdasenes
douanos x() nn ¢ Lhilu

y(t)=x(t)|,_ =x(-t)

! X(t) ARERGNY ! X(_t)
—-T

l\ ;
TO Tl

> 1

_Tl 0

&% 2



MINANTZNINMTLABRALAS NMTWLT AN W

O msulasniulsdass = mneantss = dumsulasidudonsniiu

] v v v v ' v v o
= u desmswudana x(© wasninmveswadwildfiune T
18 HAnnuMTaNuinaresdansnng T ¥iIgNaw Lada

IR ) o x () x((-T)) = x(T -
)

fold delay

[ MINL 4 X(— t) RERATONELRE S ( t+T A

R () /‘ A
I\Xt _T/ -T " TTAT T 4T
\’ \ 1 0 1 0 /
| t

4 B\
‘ MIANHTIAT * X(t +T ) MINU * X(—t + T)
I\ /\
> { L >t
\TO —T Tl_T _Tl +T _TO —|—T )

X(t) () >X(t+T)—o x(—t+T)=x(T —t)

advance fold

% 25




MINANTEHINMILRBUNAILATMITANANATBIT AU

O, Y o , , = 2 e \ )
o ey idaa i y(¢)=x(at+ B) Wo « >0 uaz § >0 mildlasms@suna

- ' Y & o “. JomY &
VDIFUYIUNBY HAIIIUINAaNDN l.ﬂll‘lﬂ‘]ﬂ'ﬁﬁ!ﬂana'l

x(t) m:‘;g}g >x(t+ f)— 22— x(at+ )

s WmihMsananavedyaanoy tdrnnimadnsi launims@eunal A ldnadns

s ) owidoms x(t) —22——x (o) 2B s x(a(t+ B))= x(at+ap)

o —————————— — — — — — — — —— —— — — — — — — — — — —— —

mMyduma X(Zt) MIaNNTIIAT 2t + 2

4 x(t) |—> | —>
I\\> s 1T aso
t x=2 uaz §=1

~________/

-1 2
-
myanna T X (t Ak 1) msdunm Zt + 1
‘ l\\ )
N -2 1
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Example 4

x(t)
» £
wNAsYvosdya i x(1-2¢), x(2t+1), x(2-¢), uaz x(— E) 2
o v — 2
o A x(1-2¢) wildan 1
x\t)s dx(t+1) px(—t+1) 4 x(1-2t)
2 24 2+ 24
e D S AR L R
o Ao x(2+1) mldan
x(t) 4 t+1) $x(2¢+1)
12
> > >
-1 0.5




o daanw x(2-¢) ¥wrldnn

xit)4
I_Z\
t >} » i
-1 2 -2
- ( tJ Yy
o Ay x|-- 1W1ldan
4
x(t)4 bx(~t) x(__J.
I_z\ ﬂ 212
. »{ >t /_‘ >
-1 g -2 1 -4 2

5905702 Ta3unm Tme p  lisunsdainssulnsanman  « 28
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Q31 1m|,a°u°zjmaaL?jaﬁzjaummmuaomanm

QJ

EI ammmuammamwau (complex exponential signal) WU WS

()

GL%*‘H%WN@H%TV] mmamuauam ARRPE) L%@fl?ﬂﬂ‘ﬂﬂj‘lf‘ﬂ ﬁ?%glﬁmﬂuﬁ]ﬂél%
3‘]J7£I6<1Q"I%3%L°1N°ﬁ@%l>tauﬁﬂﬂﬁ%t?ﬁﬁﬁ@%

U

0 Fuanauarimdudefouiidediosmanm x(t)=Ce"
" 1D C Uag a ABLAINUINLBITON

n—e
c

—a=12

124

g Mant a9 InINII ]
— 119 C 1ag a ADLanIIUIUAS

Amplitude




J

doanatanimaudedanuuuaiy
< @, o a Y] : | = \/_71

= Wo C =1 uag a = jo dlunwinanamuun = x(t)=e'
= x(t) Wudanaandmaswuua
= finson x(0) dudyanamundmunawihiy T agla

X(t)=el = gleltsT) = gletgieT

g 1 i o < 27T
naaNe e’ =1 HuasmuyaIuae x(t) As T, =—

<]

G qpml,mn%mm@\mammumlﬂ
= 19 C=|Cle! uag a = r + jo AvlarNWIKIENGO Az ¢

x(t) =Ce™ =|Cle%!" ) =|C|e"e!

NNANNTNNUGB90081a0T (Euler’s relation) = €Y =cos(B)+ jsin(5)

%@ WO B ADLAITIWIWAN
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Q douanm x(t) o lun i

x(t)=|Cle"e! ) =|C|e" cos (@t +8)+ j|C|e" sin(wt +0)

uiﬂvl“ﬁwmmﬁ’u

J

Ad
é’agapmtammamumwuﬂu

r <0

mﬂﬁﬁumﬁmﬁ’u
IS J

AR
AU MLAIBM AU ANAY
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Y} S o W Y] d'VL 1 d' _ K Bk
dounnansmMaudetaunlnasitoananar x[k]=Ce* =Ce
= 110 C UaY o =e” AoLaINWINLINGou

Jeuanaaudinavidvaiauiilisatiiasnian
0

c

alpha > 1 0<alpha<1
40 6
& g *1 a>1 51 0<a<l
dyonian ATANIRINATY 20
4!
251
— C Lbae o ﬂﬁ]Lﬂ‘ﬂQT%ﬁ%Qﬁﬁ 20 5]
151 .
10
" il
0 4=t} 1| ! ! 0 I|I|I!n..' .
-5 0 5 10 15 20 -5 0 5 10 15 20
-1 < alpha <0 X[k] = ak alpha <-1
20 8
1'5" “1<a<0 °1 a<-1
1.01 41
0.51 21
o001 |||| | I|||I||.'l' o_l|||||||| ||| ||| ‘
=N "R
1.0 4
«1.51 B 1
-8

-2.0 v v v v v v v v
% -5 0 5 10 15 20 -5 0 5 10 15 20




doanatandiaudeadaniuuaiy

v

2-

= 119 C = 1 uag B = jo uhwimiauamuuni = x[k]=Ce” =e!™
NS ¥ v ¥ < ¢l 1o =
= x[k] H&nu g lnadssTudnanmaaug laiilidetiounana

K[k = Acos ok +0) = e kel + e ke ¥

douanasdiluduanmmas ihasnnmasnaguasd sl 1
ik N flweunanzes x[k]=e/
eja)k _ eja)(k+N) _ eja)keij

NALND wN =27m %39 N =m 2_”j
W

o uﬂg”lﬂttﬁﬂ%ﬁ"lé’\‘l@\‘l‘ﬁammnﬁ"ﬂl
= \llo C =[Cle/ uag a=|ale” Aotaphmrwdeton agld 1l o] =1)

x[k]=Ca* =|C||a| cos(wk +8)+ j|C||a sin(wk +0)

L .



x[k]=Ca" =|C||a| cos(wk +8)+ j|C||al" sin(wk + )

lalpha)l =1

0 ot i e .

05F-ceemannnns l I ----------- '
0.0- N -

,,
e
: 1 I . S T I T——
5

2
L]
"
L]
.
L
'
L]
L
L
.
.
L]
.

D
L]
L]
1
L
.
.
L]
'
L]
L]
L
.
L
L)

°
L
.
.
.
L]
L]
L)
L]
L]
1
L
L
.

-

-- -

- - -

proostrerrpet bl
ot el 11 st 1 11 v
- 5 5 10 15 20 25 30

10+

ys: “| -------- T N T— N T
0‘0: -ge j ’ - -'-.-l-]-l-‘-'-l-'-+-§-‘-.-.-4'--'--'-'-.-;-4--‘-.-o-q

b ) [ L s s e
PP 1 [ fossocnsase becssasasas N—— R—. | SIS E————
L oo e e e e - Jaf <1

204
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Example 5

ast . 2 3 a9 - ' ' w Yy
M ﬁumu’lﬂmmmgag1uuam€giuu1maammazﬁmimm%-.:lﬂ

« mwyage N, veadgaa e = N=m AN | ZF_|=2m
@ 2x/3
= 3

a1 m Nuoad mmﬂwn N ;ﬂmafummumu e m=1 = N =3

» mwyagu N, vesdgaia O = i, = m(”) m[ o )=§m

@ 3nx/4
= 3

a1 m N1pag ﬁ'l’l'i’lﬂ'l‘i’l’l N, nﬁma‘ummumu Ara m=3 = N,=38

= &
" Muyagu N vosda i x[k] Ao asu. vei3uaz 8 = -

5a.05. T8z la3unnI p» lsunsmdanssnlnsanman «@
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=
—
Lo
=
2
ﬁe
=8

e
o=
o=

aNAUNUSTUNUIEUT

ﬁﬂgﬂa’"nﬂﬁaﬂ‘]ﬂﬂtuLLauﬂﬂLﬁN‘Uﬂ‘ﬂ@QﬁﬂJﬂJ’]ﬂLW%WT%%‘WUNWﬂ

v v

qL‘]Juﬂiﬂﬂﬁummﬂmemammmuauiuuu

v o

1 Vlwuwmﬂ (unit step function)
SuWadnilaMe (unit impulse function)
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Jeuaunandiuliulanioniag

) Continuous-time unit step function:

u(t):{l >0 1

8

] Discrete-time unit step function:

Pe— uln]
b 1L

% 37




JeuaunatanNagnilonule

1 Dirac delta function (continuous-time)

1

Sl =1 B
;O’

e
2
else

>
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[

=Sa._

. w A
ﬁ1ﬂﬂql, <&

¥ .
& o

(L]
1) | a(t)dt=1 (iwnwdaiuiildnsnlvesdyayialauinmamiiaminy 1 1iioe)
—0

RIGEN]

2) J(at)=|%|(5(t)

3) o(t)=o(-t)
) fE)o(E-t)=7(%)o(t-¢)

1) du(t)_é(t)
5) i.f(t)é(t—-to)dt={f(t°)‘ <t <t it
8 0, else '
& & - 2) u(t)= | 5(1’)d1’
6) fl(t)*d(t-ty)=f(t-t,) ulo* Aedduiumsaaulradu -
T 2 d o dru(t)
D [ 708 E-t)it= (-1 £5) D o=

®  5q.09.70g TadunmTme p  lisunsdainssulnsanman  « 39




) Kronecker delta function (discrete-time)

1 ,n=0
5n]=
g m-=0
«— ® @
quantdndaey 1) k] =ulk]-u[k-1
2) x[k]o[k]==x[0]ok]
3 x[k] 6k - k] = x[] Ok ~ k]
9 xft]= S x[m]o[k-nm]
k
5) u[k]= 2 J[m]

m=—0

40



1EUNININ6)

)
D

tr(t/t,)
14
|
|
| t
! >
0 to
() ”q,mgmmqmﬂﬁs&imﬁmmmm (V) ”ﬂ;ﬂﬁﬂ!mamﬂﬁ“hjcsimﬁmmmm
0 t<0 (0, k<0
k
r t :<l, 0<t<t, r[—}:<—, 0<k<N
t, t, N N
\1’ t> to 1, k>N

% 2




Q/

geuaunauatan

Q ldnnluszuudeans daswmwe lungejunmsindiegi)
0 1330 “Fouanasmstszanadnlugan (interpolation signal)”

1.0| H 1.0 ‘
1, t=0 0.8 - ‘ 1
sinc(t) =1 sin(t) 0 SinC[N}{sin(k/N)
{ 0.6- k/N
0.41 0.4
0.2- 0.2- ‘ ‘
OD-NV\/\ /\/V\A/ oolllllllll‘” ‘”Illllllll
0.2 0.2
08 Ty 0.4 F———————r——r——r————
40 8 6 -4 -2 0 2 4 6 8 10 20 15 -0 5 0O 5 10 15 20
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UQ‘N' o J A
amanuandrany
1) sinc(t)=0 Giof=+1, £2, +3, ... 2) | sinc (£)dt= 7

< 7 1 t
3) |sinc(f)dt=— 4) lun—smc[ ) o (t)
B ¢ a-0 70 ¢

' > '
w & A =i

5) | sinc(t)dt=x vupetiuiildnsnlvesdyy i sine(¢) NAwidy 7

6) T sinc(7 (x - y))sine(7y)dy = sinc(7x)
7) hl_l)l%j%&llm(i)f(f)df= T(')'(t)f(t)dt= 7(0)

F9° 500510 ladunmTmn p  lisunsdainssulnsanman  « 43




Exercise 2

QJ

Q NLLﬁﬂQﬂﬂJﬂﬂﬂLTﬂﬂL‘ViaﬂNLLa”ﬁﬂJuﬂJuiﬂLg
famammmﬂuuﬂwuwma

Xt

A

()

<=

danamdendelud Tieglugy

XiE
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txiz) txit) e

4 A
X ¢
-T T -T T

St .
I5M

o iﬂ' ﬂ; = =. ! e é =. [ I’I w ¥ ﬂl' ‘; 3/ -f-'; o [
n) fyfy'l'ill?"lJﬁlﬂaﬂuullaﬂi‘lagﬂﬂﬂﬂu A TINAN Wy IUYu lmwmmunnm {=-7T ¥inauny

= 1,.: e U d' ‘l' 3 dl ‘.I =

WY vUUU lﬂmmﬂuﬂnm =7 Uund

o lﬂ' = U 3/ o U d' di &
V) mufy1ﬂl§ﬂ ﬂ‘l&ll"ﬁﬂ&llﬂﬂil'lﬂﬂ')“‘lli)\'llﬁ”ﬂ? IADITUNTINNUY Tﬂﬂlﬁ”ﬂ? ITIUNHUIUUAZTDIAD

n(E)= A/ T+1){u(t+T)-u(t)} waz x,(¢)=A(L-¢/T)u(t)-u(t-T)}

¥
& a

= dl. =i =
aniudyvlamniaen Ngdaumsas

5a.05. T8z la3unnI p» lsunsmdanssnlnsanman «@ 45




7¢U1 (System)

a . = 6 X Y'Y a
Q5311 = WwuWid (entity) WaaginyaniaiinouauaiudanmMduna
(input signal) wd? [nadgwiifudanmeIana (output signal)

« ondlquantffuleununiadaiunduanmdunaild

« FUONMBUNATDITZULITENN “TUANMNILAN (excitation signal)”

o 6

» FUNUDIANAITYNN “HUDNMADUAUDY (response signal)” 130
NaNaUaWaNUaNIs U (system response)

Q
c

e
e

N < (VY V] v
« dowdludodnuolldde

x(t) — T () = T{x(1)]

&% 16



19955 ULLUF N MuNAaL BN

Q iuuumlumammmmm NINYDINTSUUNNTUDN UBUWALLDE T 2
novssuudiiuduanaihidediesmana

o=
>
=
@
o
S
=
=

szmjL%uﬁuuazssuuvlai@uﬁu
0 dmuald y, (1) =Tx (t)] uag y,(t)=T[x(t)]
0 ssuudadn = seuuiifiquant’d 2 fodil
1) Aaaulian1suan (additivity property) uAoHARDL AUDIVBT T U UABAYIUBUNA X, (£) + X, (¢)
Aody IR NA ¥, (£)+ v, (¢)

2) AuaNlAENNIUS (homogeneity 1150 scaling property) NA1IADHANDLAUDIVDIT =V UADTY QY 19

o ax () AedayaaueIing ay, (¢) vie a AvAAIA

% 47



0 aoanii@vivaesdonuiusonngmantiamsdoutiu (superposition §&9
property)

' = < é:! = ' o
" AANUAUDIVBITTU UMD IUBUNG a X, (£)+a,x; (£) WD ¢ uaz a, ABAIAIATD

Aodya AN ay, (£)+ay, (£)

0 szuui bifiqauani@msdeniiuiFonih ssuulidadu

% 8



Example 7

3t zuuae Widuszvudadunia i
n) y(t)==tc(t) v) y(t)=x*(¢)
IBM

n) Nasandaiaauna 2 dyaralen dude x (¢) vaz x, (£) = 1édn

n(E)=T[x(¢)]=0q () waz  y(¢)=T[x,(¢)]=tc,(¢)

alidanaounn x, (¢) = ax, (£)+a,x, () 4o g uaz a, AvAmAN 91N

ys(t)= T[x3 (t):|= by (t) = t{alxl (t)+ azxz(t)} = ay (t)+ayy, ()

daluszuy y(¢)=te(¢) Wuszvudadu

®  5q.09.70g TadunmTme p» lilsunswidinssulnsanuman « 49




A
v) Tinhussderuniasandyaiaduna x, (£) vaz x, (¢) 918N
ni(t)= T[xl (f)] =x’(f) waz  y,(t)= T[xz (f)] =x3(¢)
alvidanaouna x, (¢) = ax (£)+a,x, (£) 3= 18N
ys(t) = T[ :I x5 (¢ alxl (£) +ayx, (t))z = a/x; (t)+2aa%, (£)x, () +a3x; ()
= an (£)+ a2y, () + 20,5 ()% (0
=ay, (t)+ay, ()

daaain v, (£)= a, (£) +a,p, (£) doduszuy y(6)= x2(¢) Sehiduszvudedu

5905702 Ta3unm Tme p  lisunsdainssulnsanman  « 50




M 4 d d

seuuR ludsuldsumunanagseuuiiunds i dsuauna

Q dmuald y(t)=T[x(t)]

Q svuuﬂmmﬂﬂaﬂumunaw (time-invariant system) REARItiEAT

ﬂﬂJﬂﬂﬂL@%W@]%gﬂLa@%L’JaWE]@ﬂVL‘]J T %)Y %%ﬂﬁ] x(t — T) LLa’ﬂfIﬂ
ﬂﬂJﬂnﬂLL@W]‘W@]‘VmﬂLaﬁl%lﬂaﬂﬂﬂﬂ\l‘ﬂ T ¥UIY HUAD y(t = T) LN

a 33uum1uuqmaumu — ssuUfiudlaswmunan (time-varying
system)

% :



Exercise 3

¥ . . 0 .
a2 uuae Widusvuiulsaldsumnnanisosuui wsaldsuamnal

n) y[k]=cos(x[k]) V) y(t)=tc(t)

5a.05. T8z la3unnI p» lsunsmdanssnlnsanman «@ 52




A
SOLUTION
n) ninsanmstloudyauduna x, [k] = x[k -n] v T luszuy sl lddaaaednane
v, k] = cos(x,[k]) = cos(x[k—n])= y[k-n]
o M & - = = & v ' o s Ay y= =
iude datloudygradunaiign@eunareen i » iy dyyednail lddezgnidsunateesn
Y ' '
T n mie wudu Anduszuy y[k] = cos(x[k]) Faduszuuii hiwlsaldsuamna

v) Tuiwesdorivasumudaaadunads x, (£) = o (¢ -1) drldluszuy dlo o(¢) Aodaaa

=. = = Ny = = =
auviad 9z [ANdy e

v (t)=tx, (t)=to(t-1)=y(t-1)

¥
[ v

daaan y(t-1)=(¢-1)x(¢=1) dnduszuy y ()= & (¢) duszvviulsaldouamna

5905702 Ta3unm Tme p» lilsunswidinssulnsanuman « 53




d' 1 I o d'd 1 o
'szuwvlmmmﬂm"l HATLLAS 3o UUNHUUITAITHA

Jﬂ.‘. L] ' e -ﬂl L e 4‘? lﬁ? LY
Iz li.liﬂﬂ-!']&lﬂ?'lll%'l (memoryless system) ﬁa‘i TUUNTYYIUDIANN A Da1H U] IzVUDYNY

= =. G; =i = ' : v 'd?’ v o =. =1 = '
dyaapunainarfenumniu (9 livududygasunalunandaiislunaeuian) wu
1 . . ' .
y[k] = 2*[k] - 2x[k]. y[k]= = x[k] 5o y(t)=ax(t) o a dumawi
a

éd ' ° . & G‘ o 4 d. -d?‘ ! o
B IZUUNVYUIYANND (s_\'stem with memory) ADITzUUN AU IUDIATIA B AT U ITVUIINU

o < e - & TE R
ail_;ﬂpiuam‘miunawm ﬂ%ﬂﬂi—! HI99U1IAA N lﬂ (T

y|k] = ?x[n] y[k] = ax[k-1] w52 y(t

n=-0

1
— | x(7)
2] I

d' J U % d' I QUJ U 74
wuwmmwnwuvlﬂuaziguwvlummsmmmwnwuvlﬂ

Y a o ¢

0 szuuimeuneiuld (nvertible system) Aassuuiivhliiaduanaending
DI ANTUTY N U UHALAAZ LU

y(t)=2x(t) ‘ w(t)= % y(t) szuumneu (inverse system)

&% 54
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AR5 UUNUIAAINNNK LA

X[k] y[K]

——— 3211 M STUUMARY W[n]: X[k]

—— y[k]= 2 x[n] o Wik]=y[k]=y[k-1] —wlk]=x[k]

=0 - ~ ¥ . . ' ‘ :
FTUUN La3130%180FH LA (noninvertible system) (%3 _1‘[k]= 0 %30 vit)= 3x? (7)

ay :



TvUUATdaAtas I ULNBUNDTOA

o 6 2 Y
0 55UUA0T8a (causal systerp) = FSULNF YN MLDIANAASTUBY N
o a Y, o a d
ammwgmauwmiunammzuuuasamwaymauwmg[unma@m

(ua lduag Ny anuduna lunanaman)
= 53UVAIAN (real-time system) nﬂ'szumﬂmguuﬂa%aa

1 o ¢ (]

0 55UUUIUADTOA (noncausal system) = FTSULNTYALDINNATUD
J QJ S S (Y}
ﬂuamwmwwmauwm@lunmaw ﬂaa‘uu Lbele @ U116

eCe.

Q Example: szuu y[k]=x[-k] = lLuilussuunsvea

% s6



seUULEDOTwas T UL Md ey

d < o ¢ ISP
0 52UULaRYS (stable system) AassuuAdaNaMdNA y(t) A lsigoan
Hadanmduna x() deligesn

('} a . o Y a V] 6
s FUQNMBUNALVUNDBULLA (bounded input) = m%mmam@mﬂwmmmwm
WUUNYDULYA

» qoaniRensadesuvuiiledile (BIBO: bounded-input bounded-output)

! d < a o v o ¢ S
0 5zuuliados (unstable system) AoszUUNYH IF QN MOIANAT AT
geaniliaflenduanadunauuuiseuwain [l luszuy

Q Example: 5201 y(t)=tx(t) = szuuldiados

21 y(t)=e"" = szuuEny



ANTAAUAAIIZL L

ad %uumﬁqmﬁmsgﬂauﬁasﬁzuusjawmmsuum@iaﬁu

. mu suumﬂimtaﬂﬁaﬂum ﬂsmaummwammmamm Lmamauu,mu
iR Naﬂlmﬂamm'}m wagalng wlndu

J fﬂi]Lﬂﬂu‘l/‘iiu‘ﬂ‘]ﬂl%w}@[ﬁm%ﬁ‘ﬂﬁ@% 3 ﬂ]ﬁLL‘]NE]EJﬂL‘]J%iu‘]JUEJEJ‘(’JL‘WEJT’\U
vl,@]ﬂﬂ‘]fﬂl,l,a”%ﬂﬁ SUITUVYDUMAIRNaTEIU = LAY ‘I/‘i*ﬂﬂ?l%

0 MIAaNUY99I8 VY (system interconnection) mwvlwmﬂgmmu

&% 58



(M) MIADAULLUDUNTN

a 4
DUNA 121N
—¥ 52U 1 > Ss¥xyu2 >

(V) MIADNUULVUUIY

—» TUV 1

DU ¢
—_— E|->—>mewm

—» 53UU2

(M) PMTADNULULNEN

> SUU 1 > STUU2

» 5¥UU 3

() MInonuuuuiloundy

=Y

U
G

I¢UU 1

4
101AN

I8V 2
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1©1ANA
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Example

munaldssuy S, = vi[n]=x[n]+2x[n-1]

WU S; = y,[n]=3%[n-1]+x,[n-2]

NWATWITZUY A 1ag B

M) WHANUFINTUITz NGy wouNa x[x] vazdyywuednm y[s] voeszuy 4

& o '
U= ul Sl Haz3zul 32 naotuuauUn3y

) M5zUY S, uazszuy S, adudunniaiduy snnanudiniuisnindyayudung x|

wazdauednm y[n] veaszuy B

% 60



n) dyywedavoszuy S, dudyudunaveas=uy S, = wnu x[»] =y (1]
114

y,[n]=3yl[n—1]+yl[n—2] —_— 5 P 5

—————— — — —— — — —

unum y, (1] = x [#]+ 2 [n-1] 214
ya[n]=31x[n-1]+2x[n-2]| +| x [n- 2]+ 2x,[n-3]|
= 3x1[n— 1] +?>q[n— 2] + ZxI[n— 3]

{19990 x[n] = x[n] waz y, [n] = y[#] fnfuszuy 4 DEICPRMTETITS EEA TP RS GTLIR LY

= g =t
dUNALAzAYUIUDIANAAD

y[n] = 3x[n— l]+7x[n—2] + 2x[n— 3]

".’51-,: o T a ¢ o L4 3
B 5005 7oz ladunnd e »  lLlsunssdmnssulnsanman  « 61




A
1' & e - - - o & as u’ly' .‘r =
) dioihmsadudunniswesszuy § uazszuy 5, 3 ldhdauedavesszuy

dudyaadunaveszuy S, = unum x[n] = y,[n] 318

) =Y, +2 4 -1 E E n
nln]=yaln]+2y[n-1] (] | - )
WU y, [1] = 3% [n-1]+x [n-2] 214 _____8 _____

yl[n]—f3x,[n 1] 4 [n- 2]J+2 3, [n— 2] +x;[ - 3]J
=3x, [n-1]+7x[n- 2]+ 2x,[n-3]

' ¥
{1039 x,[n] = x[n] waz y,[n] = y[n] Aiuszuy B Hanuduiusszrinedyaa
dunALa: dy i nAe

y[n] = 3x[n— 1] +?x[n— 2] + 2x[n— 3]

B 5q.05.002 laduindTm p» lsunsmdanssnlnsanman «@ 62




